
ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 1 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 26/04/2005 2 

 3 

ÀS ONZE HORAS DO DIA VINTE E SEIS DE ABRIL DE DOIS MIL E CINCO, NA SALA 216, REUNIU-SE A 4 

COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, SOB A PRESIDÊNCIA DO SENHOR 5 

DIRETOR, PROF. MARCELO MACEDO CORRÊA E CASTRO; VICE-DIRETOR, PROF. RENATO JOSÉ DE 6 

OLIVEIRA; PROFESSOR TITULAR, TARSO BONILHA MAZZOTTI; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 7 

ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, PROFª LIBÂNIA NACIF XAVIER; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 8 

DIDÁTICA, PROFª IRIS RODRIGUES DE OLIVEIRA; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DA 9 

EDUCAÇÃO, PROF. RONALDO SOUZA DE CASTRO; COORDENADOR DE LICENCIATURAS, PROFª ANA 10 

MARIA FERREIRA DA COSTA MONTEIRO; COORDENADORA DE EXTENSÃO, PROFª MARIA DA GLÓRIA 11 

BAKER BOTELHO; COORDENADORA DA CENTRAL DE ESTÁGIO, PROFª MÁRCIA SERRA FERREIRA; 12 

REPRESENTANTES DOS PROFESSORES ADJUNTOS, LUDMILA THOMÉ DE ANDRADE E ANTÔNIO 13 

CARLOS MORAES; REPRESENTANTES DOS PROFESSORES ASSISTENTES, JORGE RICARDO SANTOS 14 

GONÇALVES E MARCOS ANTÔNIO CARNEIRO DA SILVA; REPRESENTANTE DOS SERVIDORES 15 

TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS, MARIA GORETTI CRUZ MARQUES MELLO; REPRESENTANTE DO 16 

CENTRO ACADÊMICO DE PEDAGOGIA, VIVIANE DA SILVA. EXPEDIENTES: 1- O PRESIDENTE 17 

INFORMOU SOBRE A CONTRATAÇÃO DE UM TÉCNICO EM INFORMÁTICA PARA RECUPERAÇÃO DA 18 

REDE, QUE JÁ ESTÁ CONCLUÍDA, E AGUARDA A REFORMA DA INSTALAÇÃO ELÉTRICA PARA 19 

REABERTURA DO LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA, QUE FICARÁ SOB A COORDENAÇÃO DOS 20 

PROFESSORES CÉSAR SCHELZA, ANTÔNIO CARLOS MORAES E HERLI FERREIRA MENEZES. 2- O 21 

PRESIDENTE COMUNICOU O DESABAMENTO DE UMA DAS PAREDES DO COLÉGIO DE APLICAÇÃO, 22 

PROVOCADO PELAS FORTES CHUVAS, QUE FICARÁ FECHADO ATÉ QUE HAJA UM LAUDO TÉCNICO 23 

ASSINADO POR AUTORIDADE COMPETENTE, GARANTINDO A REABERTURA COM SEGURANÇA PARA 24 

PERMANÊNCIA EM SUAS DEPENDÊNCIAS. O PRESIDENTE APROVEITOU PARA LEMBRAR SOBRE A 25 

INTENÇÃO DE QUE O CAp SEJA INSTALADO NO CAMPUS DA PRAIA VERMELHA, CONTANDO COM A 26 

COLABORAÇÃO DA ECO. 3- O PRESIDENTE EXPLICOU QUE ESTÁ HAVENDO ALGUMAS DIVERGÊNCIAS 27 

ENTRE A SESU E A UFRJ NA ALOCAÇÃO DOS RECURSOS FINANCEIROS PARA AS UNIDADES, O QUE 28 

VEM DIFICULTANDO A ADMINISTRAÇÃO DA VERBA PARA MANUTENÇÃO E PROVIMENTO DA FE. 4- O 29 

PRESIDENTE EXPÔS OS PROBLEMAS CRÔNICOS NO TELHADO DA FE. INFORMOU QUE IRÁ REITERAR 30 

AS VÁRIAS SOLICITAÇÕES PARA QUE PROVIDÊNCIAS EMERGENCIAIS SEJAM TOMADAS. 5- O 31 

PRESIDENTE ANUNCIOU QUE, ATÉ O FINAL DO MÊS DE MAIO, A FE RECEBERÁ QUATRO SERVIDORES 32 

PARA A SECRETARIA ACADÊMICA DE GRADUAÇÃO, UM PARA A PÓS-GRADUAÇÃO E UM TÉCNICO EM 33 

ARQUIVO. 6- O PRESIDENTE SOLICITOU AOS CHEFES DOS DEPARTAMENTOS QUE AGILIZEM OS 34 

PROCEDIMENTOS PARA REALIZAÇÃO DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSORES EFETIVOS, 35 

DEVIDO À BREVE PUBLICAÇÃO DO EDITAL. 7- O PROFESSOR RENATO JUSTIFICOU A AUSÊNCIA DO 36 

PROF. LUIZ ANTÔNIO CONSTANT RODRIGUES DA CUNHA NA CONGREGAÇÃO, QUE ESTÁ 37 

PARTICIPANDO DE UM EVENTO EM SÃO PAULO. 8- O PROF. RENATO INFORMOU QUE A CAPES 38 

LIBEROU QUATRO BOLSAS PARA CADA CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO, MESTRADO E DOUTORADO. 39 

EXPLICOU QUE, APESAR DO TEMPO DADO AO PROGRAMA PARA RESPONDER AO EXPEDIENTE 40 

ENCAMINHADO PELA PR-2 SER PRATICAMENTE INEXEQÜÍVEL, O PPGE APRESENTOU O RESULTADO 41 

DA SELEÇÃO DE BOLSISTAS E ENCAMINHOU TODA A DOCUMENTAÇÃO SOLICITADA NO PRAZO 42 

PREVISTO. O PROF. RENATO INFORMOU QUE, DEVIDO AO CURTO PRAZO JÁ CITADO, A 43 

CONVOCAÇÃO PARA INSCRIÇÃO NO PROCESSO DE SELEÇÃO PARA BOLSAS CAPES SEGUIU POR MEIO 44 

ELETRÔNICO, CONFORME AS INFORMAÇÕES CONSTANTES DOS ASSENTAMENTOS DOS ALUNOS, 45 

DISPONÍVEIS NA SECRETARIA ACADÊMICA DE PÓS-GRADUAÇÃO. 9- O PROF. RENATO DIVULGOU O 46 



ENCONTRO COM OS COORDENADORES DE PESQUISAS DA FE, MARCADO PARA O DIA SEIS DE MAIO, 47 

QUATORZE HORAS, NA SALA ANÍSIO TEIXEIRA, PARA APRESENTAÇÃO À COMUNIDADE ACADÊMICA 48 

DA FE, DAS PESQUISAS AQUI DESENVOLVIDAS. 10- A PROFª ANA MONTEIRO INFORMOU QUE, 49 

DURANTE A REUNIÃO DA CPL, OCORRIDA NO DIA QUATORZE DE ABRIL, FOI APRESENTADA A 50 

REFORMA CURRICULAR DOS CURSOS DE LICENCIATURAS DA FE COM AS ALTERAÇÕES SUGERIDAS 51 

PELA CONGREGAÇÃO. OS MEMBROS DA CPL SUGERIRAM ALTERAÇÕES NA CARGA HORÁRIA PARA 52 

TRANSFORMAR EM RCC’S. A PROFª INFORMOU QUE ESTÁ AGUARDANDO OS PARECERES DOS OUTROS 53 

CURSOS QUANTO A REFORMA PROPOSTA. 11- A PROFª MARIA DA GLÓRIA COMUNICOU A REALIZAÇÃO 54 

DO SEMINÁRIO DE EXTENSÃO DA FE, DIA TREZE DE MAIO, NOVE HORAS, NA SALA ANÍSIO TEIXEIRA, 55 

COM A PRESENÇA DA PR-5, CFCH, PROJETOS DE EXTENSÃO E COMUNIDADE INTERNA DA FE. 56 

PONTOS: 1- APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO DO DIA OITO DE MARÇO DE DOIS MIL E CINCO. 57 

COLOCADA EM VOTAÇÃO, APROVADA POR UNANIMIDADE. 2- PROGRESSÃO FUNCIONAL DO 58 

PROF. MÁXIMO AUGUSTO CAMPOS MASSON. O PROF. TARSO, MEMBRO DA COMISSÃO COMPOSTA 59 

TAMBÉM PELOS PROFESSORES MARCELO MACEDO CORRÊA E CASTRO E CARLOS AMÉRICO, RELATOU 60 

O PEDIDO DE PROGRESSÃO FUNCIONAL DO PROF. MÁXIMO INFORMANDO QUE OBTEVE O TOTAL 61 

DE SETE MIL E SEISCENTOS PONTOS, SENDO A MAIORIA DA CARGA HORÁRIA REALIZADA NA COPPE.  62 

O PEDIDO FOI APROVADO COM UMA ABSTENÇÃO.  3- TRANSFERÊNCIA DA PROFª TEODÓSIA SOFIA 63 

LOBATO CORREIA (UFAM). O PRESIDENTE INFORMOU QUE A PROFª TEODÓSIA SERIA 64 

REDISTRIBUÍDA A FIM DE ACOMPANHAR O SEU CÔNJUGE.  DISSE QUE, POR ELA APRESENTAR UM 65 

CURRÍCULO COMPATÍVEL COM A LINHA CIENTÍFICA ADOTADA NA FE, DEIXOU ENCAMINHADO O 66 

PROCESSO À PROFª ALICE PARA QUE ELA PUDESSE ANALISAR O CASO A FIM DE  QUE O EDD PUDESSE 67 

APROVEITÁ-LA.  POSTO EM VOTAÇÃO, O PEDIDO FOI APROVADO COM UMA ABSTENÇÃO.  4- 68 

TRANSFERÊNCIA DA PROFª MONIQUE NOGUEIRA DA UFG.  O PRESIDENTE DISSE QUE, TENDO EM 69 

VISTA O PEDIDO DE REDISTRIBUIÇÃO DA PROFª MONIQUE, COM FORMAÇÃO EM EDUCAÇÃO 70 

INFANTIL, FORMAÇÃO DE PROFESSORES, MÚSICA PELA UFRJ, E SENDO DOUTORA EM EDUCAÇÃO 71 

PELA USP, ENCAMINHOU O CASO À PROFª IRIS. ELA APRESENTOU UM PARECER DEFENDENDO A 72 

ANÁLISE DO ESCLARECIMENTO DE ALGUNS PONTOS PENDENTES PARA QUE O EDD PUDESSE 73 

APROVEITÁ-LA.  O ENCAMINHAMENTO AO EDD FOI APROVADO.  5- HOMOLOGAÇÃO DO 74 

RESULTADO DA SELEÇÃO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO DO EDF. O PROF. RONALDO RELATOU 75 

QUE O CANDIDATO, DAX FONSECA MORAES PAES NASCIMENTO, FOI APROVADO PARA PROFESSOR 76 

SUBSTITUTO EM FILOSOFIA DA EDUCAÇÃO, POR UMA BANCA COMPOSTA PELOS PROFESSORES 77 

REUBER SCOFANO E SUZANA DE CASTRO; FLÁVIA TURIM FERREIRA,  APROVADA PARA PROFESSOR 78 

SUBSTITUTO EM FILOSOFIA DA EDUCAÇÃO, PELA BANCA COMPOSTA PELOS PROFESSORES RENATO 79 

JOSE DE OLIVEIRA E SUZANA DE CASTRO; HÉLDER DE SOUZA TAVARES FOI APROVADO PARA 80 

PROFESSOR SUBSTITUTO DE CRESCIMENTO E DESENVOLVIMENTO,  PELA BANCA COMPOSTA PELOS 81 

PROFESSORES CARLOS FREDERICO E TONIA COSTA; DEISE SEABRA DE QUEIRÓS E ALINE VERÍSSIMO 82 

DE QUEIRÓS FORAM APROVADAS EM PSICOLOGIA DA EDUCAÇÃO PELA BANCA COMPOSTA PELOS 83 

PROFESSORES ELIANA BHERING E NYRMA SOUZA NUNES DE AZEVEDO. COLOCADO EM VOTAÇÃO, O 84 

ASSUNTO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  6- NORMATIZAÇÃO DE DISTRIBUIÇÃO DE CARGA 85 

HORÁRIA DOCENTE EM ATIVIDADE DE ENSINO DO EDF.  O PROF. RONALDO RELATOU QUE 86 

TODOS OS PROFESSORES COM VINTE HORAS DEVERIAM ASSUMIR TRÊS DISCIPLINAS OU DOZE HORAS 87 

SEMANAIS E OS PROFESSORES COM QUARENTA HORAS (DE OU NÃO) DEVERIAM ASSUMIR TAMBÉM 88 

TRÊS DISCIPLINAS OU DAR NO MÍNIMO DOZE HORAS, CONTANTO QUE NÃO ESTIVESSEM 89 

ASSUMINDO OUTRAS ATIVIDADES COMO COORDENAÇÃO, EXTENSÃO, ETC. O PRESIDENTE 90 

CONCLUIU QUE O CONSELHO DEPARTAMENTAL FICARIA DE SE REUNIR NA PRÓXIMA REUNIÃO PARA 91 

A DISCUSSÃO DO ASSUNTO E, NO DIA VINTE E QUATRO DE MAIO, APRESENTARIA OS RESULTADOS, 92 



COMO LIMITES MÍNIMOS E MÁXIMOS, OS PLANOS INVIDUAIS DE TRABALHO (PLANDEP) E O 93 

CONJUNTO DE NORMAS PARA O PRÓXIMO SEMESTRE.  A CONGREGAÇÃO APROVOU, DE IMEDIATO E 94 

POR UNANIMIDADE, AS DIRETRIZES PARA A DISTRIBUIÇÃO DE CARGA HORÁRIA E ALOCAÇÃO DE 95 

TURMAS PARA OS TRÊS DEPARTAMENTOS.  O PRESIDENTE REITEROU O DISCURSO DO PROF. 96 

RONALDO, COMPLETANDO QUE OS PROFESSORES COM QUARENTA HORAS FICARIAM DE DAR UM 97 

MÍNIMO DE DOZE HORAS, SENDO OITO NA GRADUAÇÃO, CONTANTO QUE NÃO ESTIVESSEM EM 98 

OUTRAS ATIVIDADES, COMO COORDENAÇÃO EXTENSÃO, ETC.  7- APROVAÇÃO DO PROJETO DA 99 

REVISTA DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DO PPGE.  O PROF. RENATO APRESENTOU O PROJETO DA 100 

REVISTA DA FE.  ELA SE CHAMARIA REVISTA CONTEMPORÂNEA E SERIA VIRTUAL ELETRÔNICA, 101 

TENDO EM VISTA O ALTO CUSTO DA IMPRESSÃO, ALÉM DO PROBLEMA DA DISTRIBUIÇÃO.  A REVISTA 102 

SERIA TEMÁTICA E COM NÚMERO LIVRE PARA INCENTIVAR O DEBATE E GANHAR DINAMISMO.  O 103 

PROF. RENATO EXPLANOU SOBRE A COMISSÃO EDITORIAL, COMPOSTA POR SETE MEMBROS, SENDO 104 

ELE PRÓPRIO O EDITOR; O COMITÊ CIENTÍFICO; AS NORMAS PARA A PUBLICAÇÃO E O CALENDÁRIO 105 

PARA O NÚMERO ZERO, QUE VIRIA COM O PRIMEIRO TEMA - “HISTÓRIA DA EDUCAÇÃO NO BRASIL”.  106 

A PROFª MARIA DA GLÓRIA SUGERIU QUE UMA CÓPIA IMPRESSA FOSSE À BIBLIOTECA A FIM DE 107 

DISPONIBILIZAR O ACESSO.  O PROF. ANTÔNIO CARLOS QUIS SER INFORMADO SOBRE O 108 

AFASTAMENTO DA PROFª ALICE.  O PROF. RENATO DISSE QUE ELA PEDIU PARA SAIR DEVIDO À 109 

DISCORDÂNCIA COM ALGUNS INDICADOS PARA INTEGRAREM O COMITÊ CIENTÍFICO.  O PROFESSOR 110 

TARSO SUGERIU QUE A REVISTA RESPEITASSE AS NORMAS ESPECÍFICAS DA ABNT QUANTO ÀS 111 

MARGENS, SENDO DE DOIS VÍRGULA CINCO PARA A SUPERIOR E A INFERIOR E DE TRÊS PARA AS 112 

LATERAIS; O FORMATO PDF; O REGISTRO ISBN; AS NORMAS DA BIBLIOTECA PARA FACILITAR A 113 

REFERÊNCIA. PEDIU TAMBÉM ESCLATECIMENTOS SOBRE O LIMITE DO NÚMERO DE CONSULTORES E 114 

A OBRIGATORIEDADE DA REVISTA SER TEMÁTICA.  O PROF. RENATO INFORMOU QUE, EM UMA 115 

PRÓXIMA REUNIÃO DO COLEGIADO, IRIA LERVAR ESTAS SUGESTÕES DA NÃO OBRIGATORIEDADE 116 

DE SER TEMÁTICA E DE SER IMPRESSA EM DISCUSSÃO.  POSTO EM VOTAÇÃO, O PROJETO FOI 117 

APROVADO POR UNANIMIDADE.  8- REFORMA DO COAA.  O PRESIDENTE INFORMOU QUE A COAA 118 

ESTAVA DESAPARELHADA, A PROFª DIVA ESTAVA SOBRECARREGADA E QUE A DECISÃO DE ABRIL DE 119 

DOIS MIL E CINCO HAVIA SIDO REVOGADA, QUANTO À OBRIGATORIEDADE DE UM TÉCNICO EM 120 

ASSUNTOS EDUCACIONAIS.  PUBLICAR-SE-IA UMA NOVA PORTARIA COM RESOLUÇÕES E 121 

ATRIBUIÇÕES DO CEG.  O PRESIDENTE DISSE QUE SE CRIARIAM DUAS COAAs, SENDO UMA DA 122 

PEDAGOGIA E UMA DA LICENCIATURA, COMPOSTA POR UMA COMISSÃO FORMADA POR UMA 123 

COORDENADORA, UM REPRESENTANTE DOS DEPARTAMENTOS, UM REPRESENTANTE DISCENTE E 124 

UM TÉCNICO EM ADMINISTRAÇÃO, NA CONDIÇÃO DE SECRETÁRIO.  A REFORMA FOI APROVADA POR 125 

UNANIMIDADE.  9 - PROJETOS DE EXTENSÃO.  A PROFª MARIA DA GLÓRIA, COORDENADORA DE 126 

EXTENSÃO, DISSE QUE, NO EVENTO DO DIA TREZE DE MAIO DE DOIS MIL E CINCO, APRESENTARÁ 127 

O PROJETO DE EXTENSÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, APROVEITANDO A PRESENÇA DA PRÓ-128 

REITORIA DE EXTENSÃO.  INFORMOU AINDA QUE SERÃO DIVULGADOS, NESTE DIA, TODOS OS 129 

PROJETOS DA FE QUE ESTÃO EM ANDAMENTO.  O PRESIDENTE ENCERROU A SESSÃO 130 

AGRADECENDO A TODOS E EVIDENCIANDO A DISCIPLINA NAS REUNIÕES DA CONGREGAÇÃO. E, 131 

PARA CONSTAR, EU __________________________________________________ , SECRETÁRIO, LAVREI A 132 

PRESENTE ATA PARA SER SUBMETIDA À APROVAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO.  133 


